

«Музей Боевой славы – участников Сталинградской битвы им. Ботина П.И. - центр патриотического воспитания учащихся».

Визитная карточка музея.

Музей «Защитников Сталинграда» открыт 19 мая 1987 года.

В экспозиции музея рассказывается об участниках Сталинградской битвы – уроженцах Мордовии.

Экспонаты музея – фотографии военных лет и современные, личные вещи ветеранов, земля и предметы, привезенные с мест боев курсантских полков под Сталинградом, вырезки из газет, книги, написанные ветеранами...

Основные формы работы: экскурсии, беседы, уроки мужества, занятия по краеведению, встречи с ветеранами войны и труда, работниками тыла, поисковая и научно-исследовательская работа, издание газеты и др.

В течение года наш музей посещает более 1000 человек.

Работой руководит Совет музея, в который входят ветераны войны, учащиеся школы, учителя, представители общественных организаций..

История создания музея.

Нас часто спрашивают, почему мы выбрали именно эту тему для школьного музея.

Живет на свете удивительный человек – Ботин Петр Иванович. Он в составе курсантских полков принимал участие в Сталинградской битве и потерял в эти страшные дни большую часть своих друзей-однополчан. Его огромное сердце, которое никогда не знает покоя, требовало увековечить память о боевых друзьях. А на другом конце города, в школе № 32, тогда новостройке, педагогический и ученический коллективы искали дело, которое могло бы объединить всех: и детей, и учителей, и родителей. Счастливая встреча произошла, и вот уже более 20 лет школьный музей «Защитников Сталинграда» является центром патриотического воспитания учащихся. Во главе этой работы стоят ветеран войны, душа музея, Ботин П.И., завуч школы Игнатовская В.Н. и директор музея Трескина Н.А., директор школы Кичаев П.В., учителя истории Трубникова С.Е., Смирнова Е.А..

Основные формы работы.

Все мероприятия, проводимые на базе музея, решают одну задачу: воспитывать патриота своей Родины.

Так повелось, что за учебный год каждый ученик нашей школы хотя бы раз, а практически несколько раз, не просто примет участие в каком-то деле, а прикоснется сердцем к тем пламенным годам.

Первоклассники знакомятся с экспозицией во время экскурсии «Первый раз в школьном музее». Слова «война», «ветеран», «героизм», «патриот» становятся близкими и понятными, а первая в жизни Минута молчания – потрясением.

Учащиеся вторых и третьих классов в течение учебного года собирают материал для альбома «Орден в твоём доме». По-другому встают перед ними дедушки и бабушки, прадедушки и прабабушки. Гордость за своих предков – это первый шаг к осознанию себя Человеком с большой буквы.

Четвероклассники и пятиклассники ранним утром 9 Мая вместе с родителями спешат к стеле около школы, чтобы принять участие в торжественном митинге в память о погибших защитниках Сталинграда – уроженцах Мордовии. Звучат стихи, музыка.

Учащиеся шестых и восьмых классов участвуют в операции «Ветеран живет рядом». Это очень важно, чтобы ни один участник войны не был забыт.

Лучшие представители седьмых классов 9 Мая – в День Победы и 19 мая – в День рождения музея несут почетную вахту у стелы «Никто не забыт, ничто не забыто».

Девятиклассники принимают участие в торжественном митинге на площади и шествии к мемориальному кладбищу.

10 и 11 классы 19 мая торжественно отмечают День рождения музея. Здесь и свечи, и музыка, и стихи, и мудрые слова ветеранов, и горячие ответные выступления детей. И преклонение перед теми, кто закрыл собой Родину от беды.

А уроки мужества, которые проводят ветераны и в музее, и в классах. Долго потом не отпускают ученики гостя и задают вопросы, а он, окруженный детьми, усталый, но счастливый, отвечает, отвечает.... И никому не разорвать эту связь поколений. Без ветеранов войны в нашей школе не обходится ни одно мероприятие в музее, ни школьные линейки, ни дни призывника, ни праздники, ни будни.

Доброй традицией нашей школы стали праздники патриотической песни, которые проходят каждый год. Звучат со сцены песни о войне и мире, песни старые и новые.

Экскурсии по экспозиции музея в течение года посещает более тысячи человек. Экскурсоводы не только хорошо знают теоретический материал, но и на практике приложили свои руки к созданию новых композиций, участвуют в исследовательской и поисковой работе.

При подготовке к празднованию 70-летия Великой Победы в нашей школе был дан старт «Книге памяти». На страницах этой книги учащиеся школы все пишут летопись Великой Отечественной войны, значит, каждый прикасается сердцем к тем памятным годам. Уже более пятидесяти новых имен ветеранов войны в этой книге .

Наш музей не замыкается в своих рамках. Тесную связь мы поддерживаем с «Мемориальным музеем боевого и трудового подвига 1941-1945 годов». Работники музея проводят учебу с нашими экскурсоводами, предоставляют свои экспозиции для нашего музея, проводят их презентации. Мы, в свою очередь, принимаем участие в мероприятиях этого музея.

Внешние связи музея.

Наши связи очень разносторонние. Со многими музеями и организациями наш музей сотрудничает, и не на словах, а на деле. Договора о сотрудничестве заключены с Муниципальным учреждением культуры «Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941 – 45г.г.», с Государственным учреждением дополнительного образования детей «Республиканская станция юных туристов Министерства образования РМ», с Советом ветеранов Октябрьского района г.о. Саранск и другими общественными организациями в патриотической деятельности.

Поисковая и научно-исследовательская деятельность.

Говоря о работе музея, нельзя не сказать о поисковой и научно-исследовательской деятельности. Это работа многогранная. Вот один из ее аспектов.

Активисты музея решили найти имена всех уроженцев Мордовии, погибших в Сталинградской битве, и увековечить их на Стене Памяти и стеле (у нас более 300 фамилий). Казалось, что это очень просто: взяли Книгу Памяти Мордовии, выписали и занесли. Но оказалось, что все намного сложнее. Пришлось обратиться к архивам, наладить связь с Советами ветеранов, опубликовать в районных газетах призыв к ветеранам и их родным рассказать об участии в Сталинградской битве. И если мы первоначально хотели завершить эту работу за один год, то теперь поняли, что это очень большой и серьезный исследовательский труд, который захватил нас и потребует еще много сил и времени, но и принесет нам новые открытия. Уже идут письма, но, к сожалению, чаще от вдов и детей. Каждое письмо для нас – святыня.

На базе музея открыта экспозиция о выпускниках школы Константине Старикове и Сергее Иванове, погибших при выполнении воинского долга на Северном Кавказе. В честь их подвига в школе установлены мемориальные доски.

Краеведческая работа.

Наш музей – военный, но патриотическое воспитание – это не только память о прошедших годах. Музей проводит и краеведческую работу. Длительное время работал кружок краеведения, теперь только проводятся занятия с третьими классами, проходят конкурсы и КВНы по этой теме. Все классы принимали участие в школьном фестивале «Посмотри на край родной, что за чудо пред тобой»: провели конкурс классных газет о Саранске.

Музей и СМИ.

На базе нашего музея издается школьная газета «Патриот». За год выходит до 10 номеров. В ней мы рассказываем о патриотах классов, школы, города, республики, страны.

В Интернете создан сайт нашего музея. Мы активно сотрудничаем со СМИ: статьи наших ветеранов и о них часто печатаются в разных газетах, о них рассказывают в радиопередачах, телевидение дает материалы о нашем музее. О школьном музее неоднократно выходили сюжеты на центральном телевидении: ВГТРК, 10Канал, НТМ. Деятельность музея освещается в школьной группе ВКонтакте, а так же музей имеет свою группу в социальной сети.

Наши гости.

За время работы музея у нас побывало много гостей. Каждый из них, от маленького ребенка до политического и общественного деятеля, - почетный. Невозможно рассказать обо всех. Хочется вспомнить приезд в наш музей дочери маршала Жукова Г.К. Маргариты Георгиевны. Она планировала побыть у нас несколько минут, а задержалась несколько часов: рассказывала сама, слушала нас.

Заключение.

Вот так мы работаем. О многом еще можно рассказать, но главное можно сформулировать в нескольких словах: что бы мы ни делали, какое бы мероприятие ни проводили, какого бы гостя ни встречали – все в нашей работе направленно на воспитание истинного Патриота нашей Родины

Минута молчания.

Что такое Минута молчания? Вот как понимаем это мы, активисты музея. Минута молчания - это 60 секунд, 60 ударов сердца, которое бьется в унисон с сердцами тех, кто стоит рядом. И за этот краткий миг ты должен понять, кто ты, зачем ты, достоин ли ты хранить память о тех, кто отдал свои жизни ради счастливого будущего других.

Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим.

Это нужно не мертвым.

Это нужно живым.